

**Ушел из жизни вице-президент Российской Ассоциации
международного права Иваненко Виталий Семенович**



Ушел из жизни вице-президент Российской Ассоциации международного права, кандидат юридических наук, доцент кафедры международного права Санкт-Петербургского государственного университета Иваненко Виталий Семенович.

В 1972 году В.С. Иваненко окончил дневное отделение юридического факультета Томского государственного университета. В 1972-1974 годах Виталий Семенович работал инструктором Томского обкома ВЛКСМ, являясь ответственным за работу по линии Бюро международного молодежного туризма «Спутник».

С 1975 по 1978 год В.С. Иваненко – преподаватель юридического факультета Алтайского государственного университета. С 1978 по 1982 год он являлся очным аспирантом кафедры международного права Ленинградского государственного университета, защитил кандидатскую диссертацию по теме «Переговоры в международном праве» (научные руководители – профессор Р.Л. Бобров, а после его смерти – профессор С.А. Малинин).

С 1982 года Виталий Семенович работал старшим преподавателем, доцентом, проректором по учебной работе Алтайского университета.

В 1993 году В.С. Иваненко был приглашен на работу в Санкт-Петербургский гуманитарный университет профсоюзов на должность проректора по учебной работе, одновременно исполняя должности декана юридического факультета и заведующего кафедрой теории и истории государства и права.

С 1994 года доцент В.С. Иваненко на условиях совместительства преподавал международное право на юридическом факультете Санкт-Петербургского государственного университета, а с 1 сентября 1995 года – в штате кафедры международного права.

В марте 1999 года Виталий Семенович был назначен на должность исполняющего обязанности заведующего кафедрой, в июне 2001 года – избран на эту должность по конкурсу. В.С. Иваненко руководил кафедрой международного права более 12 лет – до сентября 2011 года. Одновременно в течение четырех лет являлся заместителем декана по международным делам.

В область научных интересов Виталия Семеновича входили наиболее важные проблемы международного публичного права, история международного права и его науки, международное гуманитарное право, право международных договоров России, соотношение международного и внутреннего права государств, нормативно-правовые основы и организационно-правовые формы международного сотрудничества России, реализации Россией международно-правовых обязательств.

В.С. Иваненко – автор более 100 научных публикаций, в том числе: Иваненко В.С. Переговоры в международном праве: к исследованию понятия // Известия высших учебных заведений. Правоведение. 1981. № 3. С. 100-104; Иваненко В.С. Право международных договоров России в российской правовой системе // Российский ежегодник международного права. 2007. Т. 2006. С. 51-68; Иваненко В.С. Федор Федорович Мартенс – во и вне своего времени и пространства: взгляд через столетие // Известия высших учебных

заведений. Правоведение. 2009. № 2 (283). С. 31-36; Иваненко В.С. Любовь к международному праву длиною в жизнь // Петербургский юрист. 2019. № 4. С. 6-8; Иваненко В.С., Прошин В.А. Советская/Российская Ассоциация международного права как институт гражданского общества и актор международного сотрудничества (к 65-летию создания и деятельности) // Российский ежегодник международного права. 2023. Т. 2022. С. 260-275 и многие другие.

Свыше семнадцати лет Виталий Семенович инициативно работал над монографией, посвященной истории преподавания и науки международного права в стенах Санкт-Петербургского университета, установив жизненный путь, научное творчество, педагогическую деятельность и практическую работу международно-правового характера всех преподавателей кафедры международного права, членов других кафедр факультета, а также известных выпускников факультета.

По инициативе В.С. Иваненко с 2000 года на юридическом факультете Санкт-Петербургского государственного университета проходили ежегодные «Мартенсовские чтения» - конференции по актуальным проблемам международного гуманитарного права, применяемого во время войны, организуемые совместно Международным Комитетом Красного Креста, Российской Ассоциацией международного права и юридическим факультетом Санкт-Петербургского государственного университета, в которых принимали участие известные юристы-международники России и многих стран мира.

Виталий Семенович был активным участником российских (Петербург, Москва, Казань, Томск) и международных конференций, в том числе в Болгарии, Германии, Греции, Италии, Китае, Украине, Эстонии. Он стоял у истоков возрождения памяти о Ф.Ф. Мартенсе в Санкт-Петербурге.

В 2004 году Виталию Семеновичу Иваненко присвоено звание почетного работника высшего профессионального образования РФ. Он удостоен почетного звания и награжден медалью «Ветеран труда». В.С. Иваненко

награжден медалью имени Г.И. Тункина за большой вклад в деятельность Российской Ассоциации международного права.

В 2022 г. В.С. Иваненко был награждён премией имени Ф.Ф. Мартенса за монографию «Санкт-Петербургская школа международного права: место и роль Санкт-Петербургского университета, его ученых и выпускников в становлении и развитии науки и практики международного права. Часть первая. 1720-1920-е гг.».

Исполком и все члены Ассоциации выражают глубокие и искренние соболезнования родным, близким В.С. Иваненко и всем, кто знал этого замечательного человека и блестящего ученого. Многочисленные коллеги и друзья никогда не забудут его.

Президент Ассоциации,
д.ю.н., профессор
Заслуженный деятель науки РФ
А.Я. Капустин

Ученый секретарь Ассоциации
к.ю.н. С.Е. Смирных